

**આ** વર્ષમાં ચાર ગૌરવવંતા ગુજરાતીઓની જન્મશતાબ્દી આવી ગઈ: આચાર્ય આનંદચંકર દ્રુવ (જન્મ. ૨૨), મહાત્મા ગાંધીજી (આક્ટો. ૨), પ્રો. ખલવંતરામ ઠાકોર (ઓક્ટો. ૨૩) અને ઠાકોરબાપા અમૃતલાલ વિઠ્ઠલદાસ (નવે. ૨૯). એમાંના વચ્ચલા બે-ગાંધીજી અને પ્રો. ઠાકોર રાજકોટમાં સાથે ભણેલા. પરંતુ અહીં એમની વાત નથી કરવી. આ લેખ જેમનો પરિચય આપે છે તે તો હતા, કપરી ગરીબીમાંથી સ્વાશ્રય અને હુબ્લિયી આગળ વધીને ગાંડલ રાજ્યના નાયબ દીવાનપદ સુધી પહોંચેલા અને પોતાના નિખાલસ તથા મધુર સ્વભાવથી નાના-મોટા સૌમાં 'નેશીસાહેબ'ના બહાલસોચા નામથી જાણીતા, પણ જાહેર જગતને બહુ જાણીતા, એક અભિનત પુરુષાર્થી શ્રી પ્રાણચંકર ભવાનીચંકર નેશી. એમણે સ્વહસ્તે પોતાના ગાંધીજી સાથેના અભ્યાસકાળનાં સ્મરણો લખેલાં છે તેમાંથી થોડો ભાગ જોઈએ :

"ઈ. ૧૮૮૪માં ગાંડલમાં અંગ્રેજ ધોરણ ત્રીજું પૂરું કરી રાજકોટ બિલગાડીમાં ગયો અને ત્યાંની આફકેડ હાઈસ્કૂલમાં ચોથા ધોરણમાં દાખલ થયો. મિત્ર ભાઈશ્રી મોહનદાસ મારી પાછળ એકાદ ધોરણ હતા. તે વખતે ફૂટબોલ રમવાનો હાઈસ્કૂલના વિદ્યાર્થીઓમાં ધણું શોખ હતો. ભાઈશ્રી મોહનદાસને રમતનો બહુ શોખ નહોતો.

ઈ. ૧૮૮૮ની પહેલી ટર્મમાં અમે બંને રાજકોટથી ખજરસરતે સાંઢિયા (જિલ્લો) ગાડીમાં ભાવનગર સામળદાસ કોલેજમાં જવા સાંને નીકળી બીજે દિવસ પ્રજ્ઞાતમાં જેતપુર ધર્મશાળામાં પહોંચ્યા. રેલવેસ્ટેશન લગભગ અરધો માઈલ દૂર હતું અને ભાવનગર જવાની ગાડી લગભગ આવી પહોંચવાની હતી, તેથી અમે બેઠ ધર્મશાળામાંથી ઠાકોર. મારી પાસે કપડાં-ચોપડીનું કંતાનનું પાકીટ હતું, તે મારાથી જીપડી શકે તેમ ન હોવાથી ભાઈ મોહનદાસે પોતે ઉપાડયું. તેના પગમાં સપાટ પહેર્યો હતો, છતાં ઠોડતાં હાંકતાં ગાડી જેવી પોરખંદરથી આવી કે અમે પહોંચી ગયા. મારા પર ભાઈશ્રીનો ધણું સ્નેહ હતો અને તે આખી જિંદગી ટકાવી રહ્યા હતા.

ભાવનગરમાં વડવા પરામાં રામમંદિરમાં ભાઈ મોહનદાસ રસોચા સાથે રહેતા હતા... કોલેજમાં મધ્યમૈટિકસના પ્રો. ફરહનજી મેરવાનજી હસ્તુર અમને ગણિત શીખવતા. વિદ્યાર્થીઓ પ્રત્યે અતિશય પ્રેમ રાખતા. આલજિબ્રાના દાખલા પાઠિયા ઉપર વિદ્યાર્થીઓ પાસે ગણવાવતા. દરરોજ તેઓ ભાઈ મોહનદાસને પાઠિયા પાસે આવવા કહેતા અને તે તેમ કરવા ના પાડતા. તે કહેતા : 'સાહેબ, આલજિબ્રા આવડતી નથી અને હું દાખલા ગણવા પ્રયત્ન કરીશ નહિ; કારણ તેમ કરવું નહામું છે.' શ્રી હસ્તુરજી કહે કે 'તમને ઠીક પડે તેમ દાખલો શરૂ કરો.' જવાબમાં 'ના સાહેબ,



તેમ કરવા હું રાજી નથી.' તે પછી કોઈ દિવસ બાઈઓએ અહિંત તરફ લક્ષ્ય આપ્યું નહોતં.

૨મું પૂરી થવાને થોડા દિવસની વાર હતી ત્યાં જ વડવામાં કૌંઠેરાને ઉપદ્રવ થયો. કૌંઠેજી તરફથી, ઘેર જઈને હોય તેને રત્ન આપવામાં આવી, પરંતુ બાઈ મોહનદાસે હઠ લીધી કે હું તેના ઠમ્બા ઉપર દિવસ સુધી ઢાલરી આવી છેવટે સાવનગર છોડીશ. તે નિશ્ચયે વળગી રહ્યા.

ઈ. ૧૮૮૮ની બીજી ઠમ્બાથી કૌંઠેજીમાં પાછા આવ્યા નહોતા, પરંતુ ઇંગ્લેંડ ઍરિસ્ટર થવા ગયા હતા. ઍરિસ્ટર થઈ મુંબાઈ આવેલા ત્યારે ગીચામમાં શેઠ કેરાવજી ઉપરદીદાસની વારીમાં તેઓને જમણુ આપવામાં આવ્યું હતું. રેરામી પીતાંબર પહેરી બાઈ મોહનદાસે જમતાં પહેલાં સૌ સાથે વાતો કરતા હતા. મુંબુજી કે વિલાયતમાં તમારા

પરેશનમ નમના પદેને સૌ કાર્યવાતો તેમણે હા  
 મુંબુજી કે વિલાયતમાં તમારા ઉપર હા કૌંઠેજી  
 ઠી મમતુ કેમને ૨ તેણે મુંબુજી કે કૌંઠેજી  
 સુતેને જા' ૧૩૦ કૌંઠેજી પદેને વાતો તેમણે હા.

લેખકના હસ્તાક્ષરમાં સંસ્મરણોને પ્રસ્તુત થાય

ઉપર કયા વિદ્વાનની જાડી અસર થયેલી તે તેણે કહ્યું કે 'કાર્ડિનલ ન્યુ-મેનની.' તેનાં તેમણે ધણાં વખાણ કર્યાં હતાં."

ઉપર્યુજી સંસ્મરણોના લેખક અને ગ્રંથકર્તા સહાધ્યાયી શ્રી પ્રાણ-સંકર જોશીનો જીવન પરિચય તેમના પોત તેમને સુપ્રેમી સાંભળેલાં સ્મરણો પરથી આ નીચે આપે છે. એમાં તે સમગ્રની અગ્રિમ યજ્ઞિતઓ તથા સમાજનું પણ દરેક ધરે.

'આજથી લગભગ ૧૦૨ વર્ષ પહેલાં તેમને જન્મ તા. ૧૮ ડિસેમ્બર, ૧૮૬૭માં ભૂતપૂર્વ દેશી રાજ્ય ગોંડલના ચારડી ગામે પ્રોસાણમાં થયો હતો. પિતાની આર્થિક ક્ષિતિ ખૂબ નબળી અને કુટુંબ ન્યાયતિથ તથા બ્રાહ્મણવ્રતિ ઉપર નક્ષરું. પિતાને આભવતા અવધાન તરફ અભ્યુ-ત્સા દેવાથી તથા પુત્રને યોગ્ય શિક્ષણ આપવાની તીવ્ર ઇચ્છા દેવાથી કુટુંબીઓના વિરોધનો સામનો કરીને વ્યાપારદાના ગામ મોટી ખિલ્દારી જ્ઞાને માટે ત્યાજને તે ૧૮૭૦માં ગોંડલ આવ્યા. ત્યાં પોરટ ખાતામાં નાની નોકરી મળી ગઈ; પરંતુ તેમાં વારંવાર થતી બદલીને લીધે પુત્રને અવધાન બનડતો. દેવાથી તથા કુટુંબમાં કૌંઠેજી ત્રણ અંગેજી ધોરણ દેવાથી ૧૮૮૩માં પુત્રને રાજકોટ બ્રાહ્મણ મંત્રીશ્રીને ૧૮૮૬માં પિતા પોરટની નોકરી છોડી કુટુંબ સહિત રાજકોટ ગયા.

ત્યાંની કાઠિયાવાડ (અથવા આંદ્રેડ) ઢાંકરૂકમાં ત્યારે શ્રી હલ-પતરામ સવવાનજી સુબ્રહ્મ, શ્રી પ્રસારંકર હલ પતરામ પટ્ટણી, શ્રી નરસી-દાસ (ડૉ. નરસીભાઈ), શ્રી જળવંતરામ કલ્યાણરામ કાઠેર ગિયાં ધોરણોમાં અધ્યાસ કરતા હતા; ત્યારે શ્રી મોહનદાસ કરમચંદ માંથી (મહાત્મા આંધીજી), શ્રી બાલકૃષ્ણ સવવાનદાસ જોશી તથા શ્રી મેરજી ડોસાજી સુઝાસમા નીચલાં ધોરણોમાં અધ્યાસ કરતા હતા.

કાઠિયાવાડ ઢાંકરૂક ત્યારે મુંબાઈ ઈલાકાના ઉત્તર વિભાગના એડવોકેટનાલ ઈન્સ્પેક્ટર ડૉ. વૉન બ્યુલરની નીચે હતી. રાજકોટની રાજકુમાર કૌંઠેજીમાં પ્રિન્સિપલ મી. ચેન્ડર ઈકમંડાન હતા; મેઘલ પંડિત કૌંઠેજી (પાણજી) ઢાંકરૂ મેઘલ ટ્રેનિંગ કૌંઠેજીના પ્રિન્સિપલ અણીતા સુજાવાલી વિવેચક શ્રી નવલરામ લક્ષ્મીરામ પંડિત હતા; અને કાઠિયાવાડ હુમરસાણાના પ્રિન્સિપલ મી. કલેમેન્ટ એમ. સાહુકર હતા.

તેમાં ડૉ.ઉદય, યેઈન્ટ્રમ, પોટરી, સિલ્પ જગેરે શીખવાતાં. પાણજી તે બંધ પરી અને ત્યાં બાઈન ટ્રીમેઈલ ટ્રેનિંગ કૌંઠેજીની સ્થાપના થઈ. કાઠિયાવાડ ઢાંકરૂક ફૂંબેલ માટે પ્રખ્યાત હતી. શ્રી અશિશુરામ દોલતરામ એડા; તથા શ્રી ટ્રીરોજીરાજ પાલનજી હમી ફૂંબેલના સારા ખેલાડી હતા. ૧૮૮૭માં પ્રાણસંકરભાઈને સહાધ્યાયીઓ સાથે મેટ્રિકની પરીક્ષા આપવા અમદાવાદ ગયા. તે જગા રાજકોટથી વડવાણુ ટ્રેનિંગ ન હોવાથી થોડાગામીમાં અને વડવાણુથી વીરમગામ થઈને અમદાવાદ એડવોકેટ રેલભેમાં સુસાધુરી કરી. પાણજી વડવાણુથી વીરમગામની ઓડેજેજી લાઈન કાઢી નાખવામાં આવી હતી.

મેટ્રિકમાં ઉત્તીર્ણ થઈને ૧૮૮૮ના મન્યુઆરીમાં તેઓ તથા શ્રી મોહનદાસ ગાંધી કૌંઠેજીના અધ્યાસ માટે સાવનગર જવા રાજકોટથી નેતરપુત્ર સુધી જાડવામાં અને ત્યાંથી સાવનગર ટ્રેનિંગમાં ગયા. ત્યાં વડતામાં સ્થાપાયેલી સામજીક કૌંઠેજીથી પાનાના કૉમ્પાઉન્ડમાં-લાયબેરી માટેના ખાલી મકાનમાં એસ્ટીને કોર્ટેલ તેની પાસે હતી. સામજીક કૌંઠેજીમાં પ્રિન્સિપલ શ્રી આર. એચ. ગનીઅન હતા. પ્રોફેસરોમા -હિલાલ નજીબાલ દિવેદી સંકુત, ફરુદનલ મંચેરજી દસ્તર મંચેરજી, બરનેરજી એન્ટી ઈતિહાસ, જમરોજી જીવનવાણુ વિજ્ઞાનાના વિષયો હતા. ત્યારે કૌંઠેજીમાં ઉપલા વર્ગોમાં લક્ષ્મણભાઈ સામજીક મહેતા, કૃષ્ણલાલ મોહનલાલ કવેરી તથા બળવંતરામ કલ્યાણરામ કાઠેર અધ્યાસ કરતા હતા.

૧૮૮૮માં એમણે ફરૂટ પી.એ. પ્રાસ કરી. તે વખતે પ્રીવિચસ પછી ફરૂટ પી એનું વર્ષ હતું, ઈન્ટરમીડીએટનું વર્ષ ન હતું. કૌંઠેજી દરમ્યાન તેમને આઠ રૂપિયાની સ્કૉલરશિપ મળતી તેમાંથી જમવાને ખર્ચ નીકળતો. અર્ધથી પી. એ.ની ઠમ્બે ભરવા તે મુંબઈ ગયા અને એફિન્કરન કૌંઠેજીમાંથી ૧૮૯૨માં પી. એ. થયા. કૌંઠેજીના અધ્યાસ દરમ્યાન આર્થિક ક્ષિતિ અત્યંત નબળી હોઈ પિતાશ્રીએ રાજકોટમાં બીટી કરી હતી. સને ૧૯૧૩ તથા ૧૯૧૪માં રાજકોટ કાઠિયાવાડ ઢાંકરૂકમાં નોકરી કરી તે ફરીથી ૧૯૧૫માં મુંબાઈ ગયા અને ત્યાં ગોકળદાસ તેજ-પાળ ઢાંકરૂકમાં શિક્ષકની નોકરી કરીને બે વર્ષ કાલકાલ. પી.ને અધ્યાસ કર્યો. પણ ૧૯૧૬માં ઠેલી પરીક્ષામાં નિષ્ફળતા મળી.

આ અવસ્થામાં રાજકોટની રાજકુમાર કૌંઠેજીના ધોરણે ગોંડલના કાઠેરસાહેબ શ્રી સવવતસિહજીએ ગોંડલમાં પ્રાસિયાઓના કુમારોને શિક્ષણ આપવાના ઉદ્દેશથી પ્રાસિયા કૌંઠેજી શરૂ કરી, અને પ્રાણસંકર-ભાઈ ગોંડલના પતની દેવાથી તેમાં એડવા આમંત્રણ આપ્યું; એટલે રાજકોટના સહાધ્યાયીઓ અને પાણજી અણીતા યજ્ઞેલા વકીલ મિ-રોની માફક વકાલત કરવાના નિવારને તિલાંજલી આપી તેઓ ૧. ૧૯૧૭ની ૧લી એપ્રિલથી કૌંઠેજીના ચીફ એક્સિસ્ટન્ટ તરીકે નીમણે થોડાં વર્ષો બાદ ત્યાં પ્રિન્સિપલ થયા.

ગોંડલના મહારાજાશ્રી સવવતસિહજી કાઠિયાવાડના વિદ્વાન રાજ-કર્તા તરીકે યોગ્યતા અને વિદ્યેટારિયન રાજ્યકાળના પ્રતિનિધિ ગણાતા. ઈટન અને હેરોની પબ્લિસ રૂફીડના ધોરણે એમણે ગોંડલની પ્રાસિયા કૌંઠેજીની સ્થાપના કરી હતી અને રાજ્યના ઈચ્છ અધિકારીઓની ભરતી પ્રાસિયા કૌંઠેજીના શિક્ષકોમાંથી કરવાને આમંદ રાખતા. એટલે ઈ. ૧૯૦૬માં પ્રાણસંકરભાઈની નિમણૂક કરવાને શિક્ષણના વડા તરીકે કરવામાં આવી, અને ૧૯૧૦માં તેમને હબરુર સેકે-ટરી નીમ્યા. બાદ ૧૯૨૨માં દીવાની રજુબોલાલ જવાહરદાસ પટવારી છટા થતાં તેમની જગ્યાએ દીવાન તરીકે તે નિમાયા, જે પદે ૨૬ વર્ષ સુધી રહી, સ્વતંત્ર ભારતમાં સોશિયલ્ટી નાનું રાજ્ય થતાં ૧૯-૨૮ના માર્ચ માસમાં ૮૧ વર્ષની વયે નિવૃત્ત થયા. આમ અતિરાધ

ગરીબાઈમાં પણ શિક્ષણનો આગ્રહ રાખીને આપણે આગળ આવી તે સમયમાં દેશી રાજ્યના હીવાનના ઉચ્ચ પદે તે પહોંચ્યા હતા.

તેમને સંતાનમાં પાંચ પુત્રીઓ અને ચાર પુત્રો હતા. જ્યેષ્ઠ પુત્ર વસંતરાય ખી. એ. યદને ગોંડલ રેલવેમાં ટ્રાફિક સુપરિન્ટેન્ડેન્ટ યથા પરંતુ ૧૯૩૩માં ૩૮ વર્ષની નાની વયે ન્યુમેનિયામાં અવસાન યતું. ખીખ પુત્ર નીતમલાલ સિવિલ એન્જિનીયર યદને ગોંડલ રેલવેમાં નોકરી કરી હાલ નિવૃત્તિ ભોજવે છે. ત્રીજા પુત્ર ગ્યંમકલાલ ધોરાજી તથા ગોંડલમાં વકાલત કરીને હાલ નિવૃત્તિ ભોજવે છે. ચોથા પુત્ર કૃષ્ણકુમાર સૌરાષ્ટ્ર વિધાનસભા તથા મુંબાઈ વિધાનસભા પછી હાલ ગુજરાત વિધાનસભામાં નાયબ સચિવના પદે છે.

શ્રી પ્રાણસંકરભાઈનું જીવન ખૂબ નિયમિત તથા સાદું હતું. ઉત્તરાવસ્થામાં કૃત્ર એક વખત આહાર લેતા. ગરીબાઈમાં જીવનની યજ્ઞ-આત કરી દોવાથી ધણી નિરલિમાની હતા. ગરીબ સ્થિતિના વિદ્યાર્થીઓને ગુપ્ત રીતે કૌલેજ તથા પરીક્ષાની ફી આપતા. સલાહ માટે મળવા આવનારને પોતે યોગ્ય સૂચન કે ધીરજ આપતા દોવાથી ગોંડલ રાજ્યના લોકોને ધણો સ્નેહ તેમણે સંપાદન કર્યો હતો.

ઈ. સ. ૧૯૫૮ના ફેબ્રુઆરીમાં મુંબાઈમાં પ્રિસ્ટેટ ઝેલેન્ડના સફળ આપરેશન બાદ ગોંડલમાં પહોંચી જૂને હૃદયરોગના હુમલાને લીધે સમિચ્છાનંદના ઉચ્ચાર સાથે એમણે દેહ છોડ્યો. —પદનાલ જ્ઞેશી